

Остановочная точка 2.

Памятный знак узникам концлагеря



Расположен на площади Восстания

На том месте, где в годы немецко-фашистской оккупации города размещался центральный пересыльный лагерь для военнопленных – Дулаг-121, в котором были уничтожены более 100 тысяч человек.

Лагерь был создан в сентябре 1941 года на территории завода «Двигатель революции» и месте бывшей дислокации кавалерийской дивизии Красной Армии. Узники лагеря содержались в бывших стойлах, переоборудованных под бараки. Их было семь. Зимой 1941-42 гг. в лагере ежедневно умирало до 1000 человек. Людей косили эпидемии тифа, дизентерии, недоедание, холод.

Так, в Потсдамском музее хранится отчет полковника Маршала, коменданта лагерей для военнопленных округа «Я», расположенных на оккупированной территории Беларуси, высшему начальству, о результатах инспекционной поездки в июле 1941 г. – марте 1942 г. по закрепленным за ним объектам. В этом документе, найденном переводчиком Геннадием Белькевичем, есть и строки о гомельском пересыльном лагере для военнопленных: «В настоящее время (дата посещения не указана) в лагере содержится 11857 военнопленных, среди них 2-3 тысячи осуждены на смерть. Ежедневно умирает 400 человек военнопленных...»

Расстрелянных, замученных и умерших узников закапывали в ямах на территории лагеря, около элеватора, в противотанковых рвах, на 210

километре железной дороги Гомель-Жлобин. Тысячи трупов были сожжены в специальных печах.

10 октября 1943 года, в связи с приближением фронта, в городскую больницу было передано 600 больных и раненых военнопленных. Тех, кто был относительно здоров, погнали в другие концентрационные лагеря. Постройки лагеря с частью больных были взорваны.